نص كلمة معالي الشيخ/حمد بن جاسم بن جبر آل ثاني - رئيس مجلس الوزراء وزير الخارجية
الدوحة في 3 مايو/ قنا/ القى معالي الشيخ حمد بن جاسم بن جبر ال ثاني رئيس مجلس الوزراء وزير الخارجية كلمة في افتتاح منتدى الدوحة مساء اليوم فيما يلي نصها.. حضرة صاحب السمو الشيخ حمد بن خليفة آل ثاني أمير البلاد المفدى أصحاب الفخامة والمعالي والسعادة السيدات والسادة يشرفني بادئ ذي بدء أن أرحب بكم جميعا لحضوركم ولمشاركتكم في هذه الدورة لمنتدى الدوحة للديمقراطية والتنمية والتجارة الحرة وللمؤتمر الخامس لإثراء المستقبل الاقتصادي للشرق الأوسط مما يعكس الاهتمام بالمسائل التي يعنى بها المنتدى على المستوى الدولي والإقليمي. 
الضيوف الكرام السيدات والسادة تنعقد دورة المنتدى هذا العام في وقت تمر فيه العلاقات الدولية بمرحلة جديدة يبرز فيها عدد لا يستهان به من ضرورات الحياة الإنسانية التي تنطوي على تحديات تتطلب منا التفكير بصورة جماعية في الحلول العالمية الممكنة.
 فرغم أننا نعيش في عصر العولمة الذي تداخلت فيه الرؤى والمصالح، إلا أن الواضح أيضا أن العالم يسير باتجاه تعدد مراكز القوة الفعلية بما يسترجع الأذهان الى تعدد مراكز استقطاب القوة على الصعيد العالمي .
 وإن كان من شأن هذا التعدد أن يتتبع تعدد مصادر النفوذ في مجالات السياسية والاقتصادية ، فإننا قد نشهد أيضا بدون شك صراعا من لون جديد يتمحور حول تقاسم النفوذ أو الاشتراك فيه، او قد نرى مجتمعا دوليا يراد فيه تحقيق العدالة للجميع.
 ولا شك في أن النتيجة النهائية لأي من هذين الخيارين سوف ينعكس في محصلته النهائية على مستوى التعاون الدولي المطلوب لمواجهة تحديات العالم المعاصر .
 في مثل هذه الظروف تبرز الحاجة الى الاختيار بين سياسة الفرض بالقوة او سياسة الحاجة والاقتناع بما هو جوهري لتحقيق الديمقراطية المطلوبة . ولا يخفى عليكم ان الترابط بين قضايا الامن الانساني والتداخل بين الاقتصاد والامن والسياسة لا يمكن اغفالها في تحديد مسارات العلاقات الدولية وخياراتها في المرحلة الحالية والمستقبلية في المدى المنظور .
 في هذا الاطار يبرز ايضا دور الاعلام ومدى الفاعلية في التعاون الدولي في مواجهة المعضلات الاقتصادية والمالية والتجارية التي نواجهها جميعا جراء الازمة المالية العالمية والرؤى التنموية الشاملة القائمة على مشاريع جادة تنهض بالحياة الانسانية بما يؤمن اوسع تمتع ممكن بحقوق الانسان السياسية والاقتصادية والاجتماعية . 
هذه المسائل وما يتفرع عنها هي التي يضمها جدول اعمال هذه الدورة للمنتدى وانني على يقين بأن المستوى الرفيع للمشاركين سوف يغني مناقشتها بالآراء والاستنتاجات التي نحتاجها جميعا في مسيرتنا لما فيه المصلحة الانسانية المشتركة . 
