الجلسة الافتتاحية

صاحب السمو
أصحاب السعادة
السيدات والسادة

إن منتدى الدوحة الخامس للديمقراطية والتجارة الحرة لهو فرصة عظيمة لمناقشة بعض القضايا المثيرة للجدل والتي تؤثر علي المنطقة وأيضا لتعيين بعض الجلسات لمناقشة هذه القضايا صراحة في المنطقة نفسها وبالتحديد في قطر في الوقت الذي اشتد فيه ضغط التغيير والإصلاح.
والحوار الذي تجسد في هذا المنتدى لهو السلعة الحيوية والتي تجعل من الديمقراطية والتجارة الحرة، في النهاية، غاية ممكنة. فالديمقراطية والتجارة الحرة يلائمان بعضهم البعض ويحتاجان بعضهم البعض ليبقيا على قيد الحياة.
وبهذا الخصوص، فمن دواعي سروري أن أقدم الشيخ حمد بن جاسم بن جابر آل ثاني، النائب الأول لرئيس الوزراء ووزير خارجية دولة قطر لإلقاء كلمته، فليتفضل.
 ************************************************

سيدي حضرة صاحب السمو أمير البلاد المفدى

أصحاب السعادة

الضيوف الأعزاء

السيدات والسادة


يسعدني أن أرحب بكم بمناسبة انعقاد منتدى الدوحة الخامس للديموقراطية والتجارة الحرة. إن الجمهور البارز من الشخصيات والمؤسسات ومراكز البحث يمثل دليلا على أهمية هذا المنتدى, ويبشر بمناقشات وحوارات مثرية لصالح الديموقراطية والتجارة الحرة, ستكون بلا شك عونا لنا في تلمس الطرق والأساليب الصحية في حياتنا المعاصرة.
لقد أصبح هذا المنتدى منذ العام الماضي هيئة دائمة بعد أن أثبت جدواه بفضلكم. ولا يخفى أننا انطلقنا منذ البداية على الإيمان بالمبادرة الفكرية والحرية المسئولة والعدالة الاجتماعية لتحقيق التطور في الحياة الإنسانية. وتشهد وقائع المنتدى للسنين الأربع الماضية بأننا واصلنا النقاش والحوار بشأن مواضيع متنوعة تفرعت منها المحاور بما يمكن من تشخيص العلل والمعوقات, ويدفع باتجاه تحديد الحلول التي تعالجها.
إن الذي يميز محاور الحديث هذه السنة هو التحديد المتخصص لمواضيع المحاور, والترابط بينها بما يؤمن نظرات شمولية لمجمل الصورة. بمثل هذا التحديد, يمكن أن يكون النقاش والحوار أكثر دقة في التحليل والنقد الموضوعي لمفهوم الديموقراطية والترابط القائم بينها وبين التجارة الحرة.
آمل أن نوفق جميعا في بلوغ الأهداف المتوقعة من لقاءنا هذا لما فيه مصلحة وخير الجميع.
وفى الختام, يشرفني إن أدعو سيدي حضرة صاحب السمو الشيخ حمد بن خليفة آل ثاني,أمير دولة قطر المفدى, لإلقاء كلمته.
*********************************************

أصحاب السعادة الحضور الكرام 

يطيب لي أن التقي بكم اليوم في افتتاح منتدى الدوحة الخامس للديمقراطية والتجارة الحرة الذي يسرنا رؤيته وقد تحول إلى ملتقى فعال جذب إليه مشاركين أكفاء من عشرات الدول، وتطور ليصبح حلقة دولية متخصصة تناقش قضايا التطور الديمقراطي والحرية الاقتصادية. 

ولعل من يعود بذاكرته قليلا إلى الوراء حينما انطلق هذا المنتدى يستطيع أن يلمس كيف أن فكرته لم تنبع من فراغ ولم تنشأ بدافع من الرفاهية الفكرية وإنما كانت استباقا لما كنا ومازلنا نرى انه التطور السياسي والاقتصادي الطبيعي القادم في منطقتنا. 

فقبل خمس سنوات لم يكن الحديث عن حرية التجارة أو الديمقراطية في الشرق الأوسط كما هو عليه الحال اليوم.. 

بالأمس كانت أصوات قليلة تراهن على ميلاد عصر الديمقراطية في المنطقة، أما اليوم فهناك من يراودهم الأمل في أن يكون العد التنازلي لهذا العصر قد بدأ بالفعل بعد أن انضم إلى ركب الإصلاح أنصار جدد وبدأت تلوح في الأفق ملامح ممكنة للتغيير تحتاج من أصحاب الخبرات والرأي الذين أرى كثيرا منهم بيننا هنا اليوم إلى التدقيق فيها واقتراح السبل الكفيلة بالحفاظ عليها وتعزيزها استجابة لتطلع شعوب المنطقة إلى حقوقها الطبيعية في المشاركة الشعبية، بل وفى الاشتراك بايجابية في الشؤون الدولية على أساس من التفاهم والتلاقي مع أسرة الأمم. 

الحضور الكرام 

قبل نحو عام ومن خلال الدورة الرابعة لهذا المنتدى سبق وأن أشرت إلى أن تخلف مسيرة الديمقراطية في منطقتنا واستشراء حالة الغضب والإحباط فيها لا يخرج من رحم القضية الفلسطينية التي كثيرا ما اتخذت ستارا تواري من خلفه كل من حاول التهرب من الاستحقاق الديمقراطي، واليوم فقد أثبت الأخوة الفلسطينيون باحتكامهم إلى الأساليب الديمقراطية والسير في التسوية السلمية في آن واحد إن البحث عن الإصلاح والبحث عن السلام في المنطقة بإمكانهما أن يسيرا معا دول تصادم أو تعارض. 

إن التحول نحو الديمقراطية والاقتصاد الحر لا يمكن أن يكتمل ما لم يستند إلى إرادة جادة تعي أهمية الإصلاح فلا تكتفي بإدخال تعديلات جزئية تتفادى بها نقدا أو تخفف بها ضغطا وإنما تعمل على استكمال متطلبات التقدم السياسي والاقتصادي من القبول بالتنوع في الآراء والاحتكام إلى إطار دستوري يعكس الإرادة الشعبية والإقرار بالحق في المشاركة عبر الأطر التنظيمية المناسبة بالإضافة إلى إرساء قاعدة اقتصادية حديثة تمنح المواطنين آفاقا مفتوحة وفرصا متكافئة. 

وإذا كان الانتقال نحو الديمقراطية واقتصاد السوق في منطقتنا قد اكتسب بعض الزخم في الفترة الماضية إلا أن أشرعته لم تمتلئ بعد بكل الرياح المرجوة لا سيما وان تجارب التطوير السياسي والتحرير الاقتصادي دائما ما تعترضها مشكلات وتصادفها تحديات تستلزم تهيئة المجتمع وإعداده لمواكبة تبعات التحول ومسؤوليات التغيير. 

ولقد واجهنا في قطر خلال السنوات الماضية بعضا من تلك التحديات وقابلتنا إشكاليات نجتهد من اجل التغلب عليها حتى تصل تجربة الإصلاح في بلدنا إلى غايتها المنشودة، ففي الوقت الذي يواصل فيه نظامنا الاقتصادي مسيرته نحو التحديث وفقا لآليات السوق بكل ما تتطلبه من تطبيق كامل للشفافية، فان نظامنا القانوني يحرص على الوقوف في وجه أية تجاوزات لا تتفق والتقاليد الأصيلة للمجتمع ولا تتناسب مع ما تعيشه قطر اليوم ولا مع ما تسعى إليه في المستقبل من بناء نظام اقتصادي شفاف ينهض على أساس العدل والمحاسبة. 

فليس بجائز في أي وقت ولا في هذا الوقت الذي يتجه فيه اقتصادنا ليؤكد جدارته إقليميا ودوليا أن نغض الطرف عن أية انحرافات تحدث أو انتهاكات ترتكب سواء عن جهل أو عن غير قصد أو تحت أي ذريعة من الذرائع. 

وفى هذا الصدد فإننا نجتهد من أجل بناء ثقافة متكاملة للتغيير نحرص على أن نعمقها وننشرها من خلال تطوير مؤسسات التعليم واستكمال التشريعات الأساسية وتمكين مؤسسات الرقابة القانونية من القيام بواجباتها، ومن خلال الممارسة اليومية الصريحة والعادلة لأنها هي السبيل المناسب لتأهيل المجتمع وتشجيع أفراده على التحلي بروح المسؤولية في التعامل مع ثمرات النهضة الاقتصادية التي بدأنا نجنيها والتي هي حق للجميع بفضلها يشعر المواطن انه شريك جاد في جهود التطوير فيتحمل واجباته ومسؤولياته مثلما يتمتع بكافة الحقوق التي يكفلها له الدستور. 

إن بناء مثل تلك الثقافة ليس بالأمر اليسير ولكنه يبقى عملا واجبا فالديمقراطية كما نراها لبلدنا ونتمناها لمنطقتنا ليست بإجراءات تكتب على الورق أو بمؤسسات تنشأ عنوة وإنما هي ثقافة تشجع المجتمع على التخلي عن الأفكار المستهلكة والنزول على ما يقتضيه القانون، كما إن الاقتصاد الحر كما نفهمه ليس بمنة تقدمها الدولة للمواطنين أو بطفرة في مستوى المعيشة يجنيها الفرد دون عناء وإنما هو أسلوب حياة يتجاوز حسابات العرض والطلب إلى الامتثال الكامل بميزان الحقوق والواجبات. 

السيدات والسادة 

إن عمليات الإصلاح والبناء الديمقراطي لا يمكن أن تنفصل عما يدور على الساحة الاقتصادية العالمية من تغيرات لاسيما ما يتعلق منها بمستلزمات التنمية الاقتصادية في البلدان النامية بعد أن بدأنا نشهد تداخلا بين الاقتصاد العالمي والاقتصاد الوطني بشكل ينتج أحيانا تحديات محلية وإقليمية ودولية غير مسبوقة فقد أصبح من الصعب اليوم تحديد الفارق بين المواطن المحلى والمواطن العالمي أو معرفة أين ينتهي الاقتصاد الوطني ليبدأ الاقتصاد الدولي وتلك إشكالية ادعوكم لامعان النظر فيها خاصة وان الدور الذي تضطلع به منظمة التجارة العالمية في الربط بين الاقتصاد المحلى والعالمي بات يؤثر بشكل بالغ على جهود الإصلاح في أكثر من مكان. 

وقد كان لدولة قطر نصيب في نشاط تلك المنظمة حينما استضافت الدوحة في نوفمبر 2001 المؤتمر الوزاري لمنظمة التجارة العالمية إيمانا منها بان الاقتصاد الوطني لو أراد أن ينمو فعليه أن يمد جسوره مع محيطة الدولي الأوسع وقد استطاعت جولة الدوحة أن تغطى مجموعة مهمة من القضايا التي تخص كثيراً من الدول النامية تتعلق بمستقبل التطور الاقتصادي والسياسي والاجتماعي فيها. 

الحضور الكرام إن لديكم جدول أعمال على جانب من الثراء والشمول ينم عن حرص المشاركين على فهم الحاضر واستشراف آفاق المستقبل وليس هذا بغريب على منتداكم فقبل خمس سنوات ثارت مناقشات وطرحت توقعات مازال بعض منها يتحقق إلى الآن وهو ما يجعلني أن أدعوكم اليوم لان تنظروا من جديد في شكل المستقبل المحتمل في السنوات القادمة، فالمستقبل ليس هو ما يحدث في الغد وإنما ما يبدأ من اليوم. 

أرحب بكم في الدوحة وأتمنى لمؤتمركم التوفيق والنجاح. 

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته. 
اسمحوا لي أن أقدم السيد أليك فيرت وزير الدولة في فرنسا للإصلاح الإداري ليلقي كلمة نيابة عن الرئيس الفرنسي جاك شيراك.
كلمة جاك شيراك

**************************************************

شكراً سيدي الوزير، ومن دواعي سروري الآن أن أقدم السيد مايك موور المدير العام السابق لمنظمة التجارة العالمية وواحد من أكثر المحاورين حزما.
************************************************

مايك موور   صاحب السمو

السادة الوزراء

أصحاب السعادة

أود أن أعبر أولاً عن مدى التقدير والشرف الذي أكنه لصاحب السمو ولحكومة قطر.
كلنا يدرك تماماً أنه لولا سمو الأمير وحكومة قطر والوزير كمال ما كان يمكن أن يكون هناك مؤتمر عن التنمية في الدوحة.
إن التجارة الحرة فكرة جيدة ولكنها لم تطبق من قبل ومؤتمر الدوحة للتنمية يساعد علي إيجاد الطريق. وعندي أخبار جيدة وأخرى سيئة: فالأخبار السيئة هي أن مؤتمر الدوحة للتنمية لا يسير بالسرعة المأمولة والمرجوة. والأخبار الجيدة هي أن هناك تضامن أظهرته دول الجنوب ولكنهم لن يتحركوا حتى يكون هناك تغيير في نظام التجارة، وخصوصا الزراعة حيث تنفق الدول الأغنى مليار دولار يومياً وخصوصاً علي الزراعة في أفريقيا حيث يكون الإنفاق خمس أضعاف ما تنفقه الدول الأقل تقدماً مجتمعة علي تطوير أنظمتها التنموية.
وهذا يستحق المحاولة لأجله، وعلي أية حال فلقد بدأتم الطريق سموكم برئاستكم لهذه الجلسة. 
ووظيفتي أن أتأكد من التزام المتحدثين بالخمس دقائق المسوح بهم وأن أسمح بالكثير من الوقت للأسئلة.
وكرئيس وزراء سابق في نيوزيلندة، وكانت مدة رئاستي للوزارة في نيوزيلندة هي أقصر مدة في المئة سنة، فأنا أعرف أنه من السهل جداً أن تكتب كلمة تستغرق ساعة من الوقت ولكنه من الصعب جداً أن تلقي كلمة في خمس دقائق.
وموضوعنا اليوم هو الديمقراطية والتنمية. والديمقراطية بمعناها الواسع والذي يشمل الديمقراطية الاقتصادية والديمقراطية الاجتماعية والحرية السياسية يسيرون جنباً إلي جنب. وحقوق الملكية ودور القانون والمحاكم المستقلة والخدمة المدنية المخلصة والمجتمع المدني الفعال تم تنميتهم قبل توسيع حق الانتخاب. وفي الحقيقة فإن النساء لم يكتسبن حق التصويت إلا في عشرينات القرن العشرين. وكنا في نيوزيلندة أول دولة تعطي النساء الحق في التصويت. 

وأنا أحتاج إلي أن أخبركم أن أعلي خمس أشخاص سلطة في نيوزيلندة هن نساء. والتصويت شيء لا غنى عنه للحرية فهو يحدد كيف تحكم، والدساتير تحدد كيف تعمل الحكومة في إطار هذا النطاق. 
ولقد تعلمنا أنه لا يمكن للمجتمع أن يزدهر إذا ما تم عزل نصف هذا المجتمع بسبب الجنس أو اللون أو الدين. وتعلمنا أيضاً ما يؤثر وما لا يؤثر. فعلي سبيل المثال هناك بلد ليس بعيداً عن هنا وعندما كان هنا مقاطعة فكان لزاما علي أن توجه ثلاثين وكالة في عام ستة وسبعين. 
والفقراء عندهم أخلاق ولكنهم ليسوا ضمن النظام القانوني، فليس بإمكانهم الاقتراض أو الذهاب إلي البنك أو إلحاق أولادهم وبناتهم بالجامعة. 
ونحن نعلم ما الذي يدعمه القادة ونعلم أيضا أنه ينبغي علينا أن نشتري تذكرة مما يذكرني بقصة "شراء تذكرة" حيث كان هناك رجل فقير يدعو الله عشر مرات في اليوم أن يفوز باليانصيب واستمر علي هذا الحال لمدة عشرين عاماً، وفي النهاية حتى الرجل الصابر ذهب ليعمل وقال لرجل دين "ساعدني واشتري تذكرة". فهناك تذكرة. 
ونحن نعلم أن قضايا الاستقرار السياسي والاجتماعي والضمان الاجتماعي لها أولوية عليا.  
وأود أن أعبر عن تقديري الشخصي واحترامي لقطر حكومة وشعباً وأرجو من المشاركين أن يلتزموا بما لم ألتزم به وهو الالتزام بالخمس دقائق المسموح بهم وأعتقد أنه يمكننا التحدث من مقاعدنا مما سوف يوفر عشر ثواني في كل مرة. وفي النهاية سوف يكون هناك بعض الأسئلة والتعليقات ثم نذهب مع سموه إلي العشاء. 
والمتحدث الأول، طبقاً لأوراقي، هو وزير خارجية عمان. هل هو هنا؟ لا إنه ليس هنا. هذا يوفر خمس دقائق. والمتحدث الثاني هو 
Dana Rohrabacher, Dem, Montana.

*************************************************  
السلام عليكم وأشكر سموكم على إعطائي الفرصة للمشاركة في هذا الحدث الهام، ولقد كنت جزءا من هذا الحدث في الخمس سنوات الأخيرة. أتذكر عندما تلاقت أفكار الأسرة الحاكمة وآخرين بشأن بدء أول منتدى من هذه المنتديات ودعوني أصرح بأننا قد بدأنا حدثاً مهماً في المنطقة والذي سوف يساعد كثيراً في المستقبل إذا ما تركناه. وما أريد أن أقوله الآن هو أن نتأكد أنه لا أحد منا يؤمن بمعاملة الناس بطريقة مختلفة. ويجب أن نتأكد من أن نعامل الناس واضعين في اعتبارنا أن لهم حقوقاً كفلها لهم الله. ويجب علينا أن نتأكد من أن نلحق كثيراً من الناس في دائرة هذه المناقشة عن الحرية وعن الحرية السياسية حيث يكون بإمكاننا توسيع هذه الدائرة.

ويفخر الأمريكيون أنه في هذا الوقت من التغيير الفعال يساندون الإصلاحيين في جميع أنحاء العالم. نحن نساند هؤلاء الناس الذين يشعرون أن الشخص العادي يجب أن يعيش بكرامة وأن الرجال والنساء لهم حقوق. ونساند أيضاً من يؤمنون بالحرية والعدالة.
ونحن فخورون الليلة وأنا أيضاً فخور مثل كل الأمريكيين بمساندتنا للأسرة الحاكمة ولشعب قطر في هذه المحاولة النبيلة لتحسين العالم.

إن القيم الديمقراطية كانت تعد فيما سبق ملكاً لقلة من الناس فقط مثل المسيحيين والأوروبيين والقوقاز. ونحن كأمريكيين نعتقد دوماً أن الله منح الحقوق لكل الأشخاص. ولقد تعلمت من أصدقائي المسلمين أن كل البشر يعبدون إلهاً واحداً ونحن، مسلمين ومسيحيين، نصلي لنفس الإله. 
ونحن، كأمريكيين، نعتقد دوماً أن لنا وضعاً خاصاً لأنه لا توجد ديانة واحدة فقط في الولايات المتحدة، ولا يوجد جنس واحد فقط في الولايات المتحدة، ولا مجموعة عرقية واحدة. فأمريكا تتألف من البشر من كل مكان في هذا الكوكب ومن كل الديانات. وهناك الكثير من المسلمين الذين يلعبون دوراً هاماً في أمريكا الآن ويساعدوننا في اتخاذ قرارات تتعلق بما يجب أن تكون عليه سياساتنا. 
وشعب أمريكا يحاول اليوم كما حاول في القرن الأخير أن يكون منفتحاً وأن يتشارك معكم جميعاً ومع كل الناس علي المستوى الإقليمي أو الدولي الذين يحاولون تحسين هذا العالم. 
وانتصرت أمريكا في القرن الأخير علي النازية والعسكرية اليابانية، بالتحالف مع آخرين، نعم، ولكن بدون الأمريكان، مثل والدي الذي ترك مزرعته الصغيرة في North Dakota، وذهب ليحارب اليابانيين فإن الحرب لم تكن لتنتهي كما انتهت عليه الآن، والحرب علي الحرية في جميع أنحاء العالم لم تكن لتنهزم. 
وبعد ذلك كانت هناك الشيوعية الإلحادية التي برزت إلي الوجود. ولقد حاربها الأمريكيون أيضاً. ولكن نواجه هذه الأيام تحديات مماثلة لم نتخيل أننا سنواجهها أبداً. حيث أعلن التطرف الإسلامي الحرب علي الولايات المتحدة مما أدي إلي مقتل ثلاثة آلاف شخص في مدينة نيويورك.
وجزء من استراتيجية الرئيس لكسب هذه الحرب هو مساندة الناس الصالحين في العالم الإسلامي وفي جميع أنحاء العالم الذين يحاولون إيجاد مجتمع أكثر ديمقراطية حيث يمكنهم العيش ومحاولة تعزيز القيم الديمقراطية بين الناس وخصوصاً الشباب، وينشئوا سوقاً لكل الناس حيث يمكنهم التفاعل سويا ليعم الرخاء. 
والأسرة الحاكمة هنا في قطر تدعم مثل هذه الأفكار وأنا فخور بأن أقول أنه في أثناء هذا الصراع المسلح الذي يحدث في العراق الآن فإننا نحاول إيجاد بديل للتطرف الإسلامي في العالم الإسلامي. 
ولقد أصيب من الولايات المتحدة الكثير والكثير من الأشخاص هنا مستعدون للمناقشة والجدال بشأن هذا ولكن في النهاية سوف تتأكدون أن الولايات المتحدة تحاول ما في وسعها لخير وسلام الناس في العالم وخير وسلام الناس في العراق لخلق مجتمع أكثر حرية، علي الرغم من أن الولايات المتحدة ارتكبت أخطاء والكل يرتكب أخطاء. 
سمو الأمير وكل الحاضرين أنا فخور كأمريكي بأن أقف معكم لنحاول أن نحسن هذا العالم. وشكراً.
شكراً سيدي عضو الكونجرس. كنت أعتقد أن وظيفة المدير العام لمنظمة التجارة العالمية هي أصعب وظيفة في العالم ولكني كنت مخطئاً تماماً لأن أصعب وظيفة في العالم هي الأمين العام لجامعة الدول العربية. 
عمرو موسى
 شكراً ودعني أحيي سمو أمير دولة قطر وقطر حكومة وشعباً في هذه المناسبة الهامة التي تنطلق فيها أعمال الفكر والحوار والحقيقة أن الدوحة أصبحت تلعب دوراً هاماً في هذا الإطار يستحق التحية وها أنا ذا أعبر عنها بكل الود وكل الإعجاب وكل الاحترام وحين دريت أعددت نفسي للحديث في موضوع الديمقراطية ولكن قررت أن لا أقرأها وأن أعلق على ما استمعت إليه في الدقائق السابقة وخصوصاً موضوع الديمقراطية والراديكالية والمحاولات التي استمعنا إليها لإيجاد بديل عن وضع معين عن وضع ديني معين الواقع أنه نتحدث عن الديمقراطية بمعزل عن السلام والاستقرار ومعزل عن مسار التنمية في دول كثيرة هي الدول النامية لابد أن نتحدث عن حكمة السلام التنمية والديمقراطية وحقيقي ما ذكره المتحدث السابق أننا في عالم متغير ويتعرض لكثير من التحديات وأهمها التطرف الأصولية والراديكالية وأود أن أطرح وجهات نظر بأن الراديكالية لا تتوقف فقط على المجتمعات الإسلامية الراديكالية مرض يسود كل المجتمعات وبقدر ما لدينا ونعترف أن لدينا راديكالية أصولية فإن في كل المجتمعات شرقية وغربية شرق الأطلسي وغرب الأطلسي راديكالية محافظة مغالية في المحافظة لدرجة الحمق والغزو وإثارة ما يسمى بصراع الحضارات وأنا أعتقد وسمو الأمير أن هناك صراع حضارات خطير وهو صراع بين المتطرفين من كل الحضارات صراع قام لأن هناك حضارة تبحث عن عدو ولست أعتقد أن صراع الحضارات قد انتهى بل نحن في أوجه بل هو في أوجه والتعامل معه في رأيي ورأي الكثيرين أنطلق من المنطلق الخطأ وإذا استمر على ذلك فلن ننتهي إلى نتيجة تبعث الاستقرار وتحث على التعاون وعلى الحوار بين المجتمعات أن نبحث عن طريقة بديلة للحياة في هذه المنطقة فهو واجب أهل هذه المنطقة أن نبحث عن طريقة لإعادة بناء المنطقة هو واجبنا ومسئوليتنا والإصلاح في العالم العربي أصبح ضرورة لا غنى عنها لا بديل عليها لا يمكن للعالم العربي أن يستمر على ما هو عليه ولا يجب أبداً أن نقبل الوضع الذي نحن فيه لابد من إصلاح ولابد من تقدم ولابد من حركة للأمام هذه الحركة للأمام يلتقي حولها الفكر كله لا فرق في هذا في اعتقادي مع كل الاحترام بين الأمير والوزير والمواطن كلهم يفكرون نفس التفكير لأنهم جميعهم يريدوا أن ينتقلوا من مرحلة إلى مرحلة والحضارة الإسلامية تمكنهم من ذلك لم يقل أحد ولا يمكن أن يسلم أحد بأن الإسلام يدعو للجمود أو أن الإسلام يدعو الآخرين ليذكروا للمسلمين كيف يتقدمون هذه مسئوليتنا نحن أنا لا أريد أن أدخل في موضوع العراق الآن ولو أن المتحدث السابق تحدث في موضوع العراق أنا لي وجهة نظر تقوم على عنصرين ثلاثة رئيسيين أولهما : نحن  العالم العربي نحن العالم الإسلامي يدخل في معركة مع الولايات المتحدة ولا يجب أن يكون يجب أن نعمل على إرساء أفضل العلاقات العربية الأمريكية وأن سياستنا سياسة العالم العربي إزاء العراق لا يجب أن تتجه إلى أن تعادي الولايات المتحدة ولكن أن تساعدها حتى يمكن أن تساعد العراقيين وأن نساعد العراقيين في الخروج من المأزق الخطير الذي يوجد فيه العراق الآن هذا مأزق خطير للكل والحركة الديمقراطية ضرورية عملية السلام والتحرك نحو الديمقراطية في العراق مسألة يجب أن نعتني بها جميعاً منها الانتخابات مسألة مقبولة مسألة يمكن أن تحرك العراق ولكن سؤالي هو هل الديمقراطية كما هي مطروحة في العراق والتنمية كما هو مرسوم للعراق هل يشكل هذا في الواقع مثالاً أو نموذجاً لنا نحن سكان هذه المنطقة نحن أهل هذه المنطقة هل يقدم مثالاً جديداً نموذجاً جديداً مختلفا حضارياً أنا أخشى جداً واعتقد أن أغلبية من هنا يخشون من الحركة التي أدت إلى التراجع إلى النكوص وهو إثارة المعارك المذهبية والعرقية والدينية هل هذا معقول هل هذا هو المسار الديمقراطي هل هذا هو المسار الذي يمكن أن يبنى عليه عراق جديد أم إنه مسار يمكن أن يدمر العراق وما حول العراق في نفس الوقت يجب أن نكون حذرين جداً نحن مع الديمقراطية ومع العلاقات العربية الأمريكية الأفضل الأحداث المتحركة على الدوام نحو درجات أعلى ولكن لا يمكن لنا أن نسلم بما نسمعه أن نسلم بما نقرأه بأن الأمور تسير نحو الأفضل نحن خائفون نحن مطربون هذا بالإضافة إلى ما عبر عنه سمو الأمير نحن أيضاً غاضبون لما يحدث في فلسطين ولهذا للسياسة الازدواجية التي تفضل طرفاً على طرف ولو على حساب القانون قبل أن أختم كلمتي لأني أعتقد أن صديقي مايكل مور سيلومني الآن أود أن أذكركم أن لدي ورقة أنا اعتبرها هامة عن الديمقراطية والتنمية لكن فقط لأني رأيت أن الكل تكلم عن فلسطين وتكلم عن العراق وتكلم عن البديل وتكلم عن الدين وتكلم عن الراديكالية فلم أرى بداً من أن أتحدث في نفس هذا الاتجاه وشكراً . 

***********************************************


Lord Russell Johnston, UK.

سمو الأمير، سيداتي وسادتي.
أود أن أتحدث قليلاً عن مبادئ الديمقراطية. ولقد كنت محظوظاً في بداية هذا القرن ولمدة ثلاثة أعوام أن أرأس أكبر تجمع ديمقراطي دولي في العالم ألا وهي الجمعية البرلمانية لمجلس أوروبا والتي تمثل ستة وأربعين دولة وثمانمائة مليون شخص.  
 ما هي الديمقراطية؟ بدايةً فإن الديمقراطية هي الوسيلة التي تزود الناس بالاختيار الدوري. ويجب عليكم أن تتذكروا أن الديمقراطية لا تضمن النتائج بل إنها يمكن أن تسهل ارتكاب الأخطاء. فعندما أتى هتلر إلي الحكم حصل علي 37% من الأصوات في انتخابات حرة. ويجل عليكم ألا تفرضوا أنه بمجرد أنكم تطبقون الديمقراطية فإن كل شيء سوف يتم إنجازه علي الوجه الأكمل. والديمقراطية أيضاً لا تضمن النشاط الاقتصادي علي المدى القصير بالتأكيد ولكن علي المدى الطويل فالأمر جد مختلف. 
ومن المعروف أن الدول التي تحولت من النظام السوفيتي القديم توقعت أنه بمجرد أن يكون هنا ديمقراطية فإنهم سوف يصبحون أغنياء ولم يتم الأمر كما توقعوا بل كان العكس من ذلك تماماً. 
ولكن الديمقراطية توفر إطاراً وفرصاً للمشاريع لكي تزدهر بطريق لا ينطبق علي النظم الحالية. 
الكثير من الناس يعتقدون أن العدو الأكبر للديمقراطية هو النظم الديكتاتورية ولكن هذا غير صحيح. فالنظم الديكتاتورية تخلق ظروفاً مثالية للنمو الاقتصادي كما رأينا في أماكن كثيرة في العالم، ولكن هذه النظم تثير معارضة شديدة. 
والعدو الأكبر للديمقراطية هو المستبد المحسن. فالتحمس والالتزام والرغبة في عمل كل شيء بنفسك هي أسس للديمقراطية. 

ولا نعرف ما هي وجهة نظر سموك حيث أننا ليس لدينا خبرة كافية بالعالم الثالث الذي تمثله سموك. هؤلاء الذين يتحركون بوعي وتصميم وربما ليس بالسرعة الكافية نحو الديمقراطية.

وأنتم لديكم أنظمة رئاسية، أنا أحب الأنظمة البرلمانية ولكني لا أحب الأنظمة الرئاسية لأنهم يمنحون سلطة أكبر من اللازم. 

أستميحكم عذراً لأن المترجمين سوف يرتبكون. 
أنا أفضل الأنظمة البرلمانية لأنها تعمل مثل المصفاة بين العامة وصناع القرار حيث يكون حكم القانون هو الأساس. وأنتم تحتاجون قضاء مستقلاً وليس قرارات مناسبة. أنتم تحتاجون قوانين عادلة، تحتاجون لمكافحة الفساد، تحتاجون أن تؤكدوا للمستثمرين المحليين أن استثماراتهم آمنة وسوف تعامل جيداً. 

حكم القانون وحقوق الإنسان يرتبطون بالعدالة وكل ما أريد قوله هو أننا يجب أن نتذكر قضية الإرهاب. وأنا أتفق مع زميلي بشأن وجود متطرفين في كل المجتمعات ولكن الإرهابيين لا يولدون إرهابيين فهم يحتاجون الظلم الذي يغذيهم. والتحديات الأساسية للمجتمع الديمقراطي هي إزالة هذا الظلم الذي يمكن أن يستخدمه الإرهابي كمبرر لأفعاله. 

وقناة الجزيرة تقوم بعمل جيد في الواقع ولقد قابلت السيد Ricker في باريس وناقشنا قضية الإرهاب والإعلام. وهو شيء صعب كما تعلمون. ومن الممكن أن تجادلون بأن الإرهابي يحتاج التلفاز ليبين ما الذي يفعله وكم هو قوي وماهر وهكذا. وفي اقتصاد السوق الحر فإنه من الصعب جداً أن تغلق واحداً ولا تغلق الآخر. 
وفي النهاية أنا أؤيد الصراحة والشفافية ومعرفة العامة بما يحدث. وأعتقد أن هذا هو الأفضل. وفي النهاية فلكي تبني مجتمعاً ديمقراطياً يجب أن يكون لديك جمعيات مدنية وأن تسمح بالمشاركة الحرة للناس سواء كانوا محامين أو أعضاء في الاتحادات التجارية. ومساواة المرأة شيء ضروري بهذا الشأن. وأنا نادراً ما أتكلم عن مساواة المرأة ولكني أقول أن كل الأشخاص متساوون، من الممكن أن يكونوا مختلفين ولكنهم متساوين. 
وأنهي كلامي، أتمني أن يكون في الوقت المحدد، سموكم، بأن السياسة الديمقراطية مطلوبة بشدة. ونحن نبحث عن الوسائل لكي نحقق متطلبات الناس ومشاركتهم الفورية لنشجعهم علي التسامح، وكما قال وزير خارجيتكم، نحقق التقدم وهو ما نحاول فعله هنا الآن. وكما قلتم سموكم أنتم أيضاً بأن العد التنازلي قد بدأ.

شكراً.

****************************************************  

لم أكن متأكداً أن مجلس اللوردات البريطاني يوجد فيه عضو جليل والذي يعطينا الدليل البريطاني عن الديمقراطية ألا وهو مبدأ المعارضة المخلصة، حيث تعارض حكومتك ولكن تخلص لوطنك.

سوف يتحدث الآن العضو الروسي في البرلمان Sergey Glaziev  فليتفضل.
************************************************** 

Sergey Glaziev 

سمو الأمير
أصحاب السعادة

السيدات والسادة

إنه من دواعي سروري وشرفي أن أتحدث في هذا المؤتمر في موضوع أعتقد أنه مهم جداً، الديمقراطية كأساس للتنمية، لم أصبحت الديمقراطية أساس التنمية في العصر الحديث؟ هذا بسبب أن القيم الاقتصادية الحديثة أصبحت هي المعيار البشري. والمعرفة والتقدم التكنولوجي يسهمان بنسبة 80% من النمو الاقتصادي في الدول المتقدمة. وإذا ما ضغطت بشدة علي الناس ولم تحترم حقوق الإنسان واعتديت عليهم فهذا يعني أنك تقوض المصادر الرئيسية للنمو الاقتصادي وحرية الناس في إيجاد أنفسهم وإظهار معاييرهم.
إن روسيا تتمتع بتاريخ طويل وهي تحتفل هذا العام فقط بمرور قرن علي إنشاء أول برلمان روسي عام 1905. وأنشئ هذا البرلمان بموجب أمر من القيصر. 
والمحاولات الأولي لإنشاء المجتمع الديمقراطي بدأت منذ ألف عام علي المستوى المحلي. وأخبركم بصراحة بأن قرن أو حتى ألف عام لا يكفي لتطوير مؤسسات ديمقراطية مناسبة. ومن السهل إنشاء مؤسسات ديمقراطية رسمية لعرض الانتخابات فقط ولكن من الصعب جداً دفع هذه المؤسسات الديمقراطية للعمل من أجل الديمقراطية.

وهذا يعني أن الديمقراطية هي سلطة الشعب والسلطة من أجل الشعب. ويعني أيضاً أن هناك حكومة مسئولة وأن هذه الحكومة تعمل من أجل تنمية الشعب. 
وتعرض بلدنا لأنظمة سياسية مختلفة، فلسنوات كان هناك النظام الملكي ثم النظام الشيوعي الديكتاتوري. وتحت كلا هذين النظامين أصبحت روسيا دولة عظمى ولعبت دوراً أساسياً في العالم.

وهزمت روسيا الفاشية في 1945 وتحتفل بهذا النصر في موسكو. وأنقذت روسيا الديكتاتورية العالم من الفاشية. ولكن الديكتاتورية انهارت الآن، فلم انهارت؟ لأنني كما ذكرت أن المصدر الأساسي للنمو الاقتصادي هو المعيار البشري ومعرفة الناس، وتحت النظام الاستبدادي لم يتمتع الشعب بالحرية الكافية وهذا قوض اقتصاد الاتحاد السوفيتي.

أتمني أن تكون الدول العربية أسرع وأنجح في بناء المؤسسات الديمقراطية. ولفعل هذا يجب أن نعمل بجد لتفعيل سيادة القانون وأن تكون هناك سياسة مسئولة للنمو الاقتصادي، ليست فقط سياسة جيدة للطبقة الحاكمة ولكن سياسة جيدة لكل الأشخاص الذين سيساهمون في رفع مستوى معيشة الشعب. ولعمل هذا فأنت تحتاج إلي مثقفين وديمقراطية، فالتعليم والنمو الاقتصادي يخلقوا أناساً أقوياء.
ويجب أن يفهم الناس ضرورة الديمقراطية ويحاربون من أجل حقوقهم ويدفعوا الحكومة نحو سياسة مناسبة للنمو الاقتصادي. ولعمل هذا يجب أن يفهموا تنظيمات النمو الاقتصادي الحديث ويستفيدوا من الديمقراطية. 

ومن نقص الوعي ألا تساعد الديمقراطية في رفع مستوى المعيشة ونتعلم من التاريخ أنه إذا كان الناس فقراء ولا يجدون ما يأكلونه فمن السهل عليهم أن يضحوا بالقيم الديمقراطية من أجل الاستقرار الاجتماعي والعالة الاجتماعية.
وأفضل وسيلة لنمو الديمقراطية هي تفعيل سياسة اقتصادية جيدة. وآسف لأن أقول يا سيد Moore( رئيس منظمة التجارة العالمية لوقت طويل) بأن التجارة الحرة ليست هي السبيل الأفضل لسياسة النمو الاقتصادي. 
ويجب علي الحكومة أن تعمل بجد من أجل تحفيز الاستثمار لإيجاد نظام تعليمي ولإعطاء مزايا مقارنة للاقتصاد، مزايا مقارنة في قطاعات النمو الاقتصادي. ما هي قطاعات النمو هذه؟ أساساً هي قطاعات التقنية المتقدمة وقطاعات القيم العالية المضافة. أحياناً مثل ما هو موجود في قطر فإن كل الاقتصاديات الجيدة يودون تحقيق نمو اقتصادي معقول. أنت تحتاج إلي أن تتحول إلي معرفة أفضل الاقتصاديات. ولتطوير المزايا المقارنة يجب أن تخلق محفزات للاستثمار في المنطقة.
وهذا لا يمكن إنجازه بين عشية وضحاها، فالديمقراطية بالطبع هي أساس التنمية في العالم الحديث وفي نفس الوقت فإن أساس الديمقراطية هي المجتمعات المتطورة الغنية. 
أتمني لكم النجاح في تطوير مجتمعاتكم لتحقيق التقدم في كل من المؤسسات السياسية والاقتصادية.
شكراً.

************************************************  

شكراً، والآن مع السيدة Nadine Morano عضو البرلمان . فرنسا
FRENCH

******************************************
والآن مع رجل حتى إن لم يكن ذو أصل ملكي لكان أيضاً أميراً. مع أمير الأردن الأمير الحسن بن طلال، أمير نيوزيلندة،ولقد كرس حياته لعدد من المنظمات الرائعة وأنا أعجب به بشدة.
***********************************************

الحسن بن طلال

سمو الأمير
نحن لا نعاني من نقص الديمقراطية فقط ولا من نقص الفقر ولا من نقص التقدم  ولكن نعاني أيضاً من نقص الحرية. في سياق الشرق الأوسط الكبير تشرفت بالحديث إلي لجنة  Loga الاستشارية العام الماضي علي أساس كلمة واحدة "المشاركة" مع الشرق الأوسط الكبير. 
وأود أن أقول هذا أمام الأمين العام السيد عمرو موسي لأنه قال "دعونا ننمي رؤيتنا الطبيعية لما نرغب أن يكون عليه الشرق الأوسط" وأنا أتفق معه كليةً. ولكني أعتقد أن المشاركة ضرورية إذا ما كنا سنتجنب الحديث مع بعضنا البعض. 
وفي سياق المواضيع التي سنحاول مناقشتها هنا اليوم كما أعتقد، أولاً هل نعتقد أن الديمقراطية عملية وهل نحدث عن الديمقراطية كنتيجة أم هل نتحدث عن الديمقراطية كشرطية؟ 
أعتقد أننا نتحدث عن الديمقراطية كعملية عندما نتحدث عن LPG ألا وهي التحرير والخصخصة والعولمة. أنا لا أتحدث عن شركة الغاز المسال، سموكم. وأعتقد أن هذه العملية تتطلب فهماً فطرياً. وأنا شخصياً لا أعتقد أن الكثير من الناس سوف يفهمون "التحرير" لأنه يتضمن مشاركة التحرريين بعيداً عن الأغلبية الممنوعة من الكلام، ليست الأغلبية الصامتة ولكن الأغلبية الممنوعة من الكلام. 

أنا وأنت يا سيد عمرو موسي أعضاء في منتدى الفكر العربي ولا نعتبر أنفسنا كتحرريين علي الرغم من أنه علي منصة مثل هذه يجب أن نكون متطرفين راديكاليين لكي ندافع عن الحقوق العربية. ونحن مضطرون إلي هذا لأننا ضمن الأقلية.

ثانياً: أود القول بأن هذه الأغلبية مهددة وممنوعة من الكلام عن طريق المواجهة والاستقطاب بين الأصوليين المتطرفين، ومع احترامي لجاري عضو الكونجرس، بين الولايات المتحدة في جانب والعالم العربي الإسلامي علي الجانب الآخر.

هناك استقطاب للمتطرفين بين، دعوني أقولها بكل حزن، الإرهابيين من جانب وهؤلاء الذين يحاولون شن حرب ناجحة ضد الإرهاب. أنا الآن لدي سلطة ومارست المسئولية والتي تتضمن إجراءات صارمة ضد الإرهاب.
لذا أنا لست شخصاً ضعيفاً وأنا لا أنكر دوري. ولكن علي الجانب الآخر أود أن أقول أنه علي النقيض مما سمعتموه فإن الإرهاب والفاشية والديكتاتورية تعد أنظمة للحكومة، حكومة سيئة نعم ولكنها حكومة. 
والإرهاب ليس نظاماً اجتماعياً ولا يجب أن يمارس إطلاقاً.

والكرامة البشرية هي ما نحاول أن نشجعه هنا ولا توجد كرامة بشرية بدون حرية. والدقرطة (أن تجعل الفرد ديمقراطياً) هي العملية. وأسأل هنا في سياق منظمة التجارة العالمية: هل نحن نتحدث عن المشاركة الاقتصادية أم المشاركة الثقافية؟ 
أنا هنا غداً لأفتتح "أو أختتم" أسبوعاً ثقافياً يستضيفه بلدنا بكل الكرم. والعنوان النهائي له هو "التصميم الذاتي الثقافي". وعندما نتحدث عن عملية متعددة الجوانب للتعاون الأمني والاقتصادي فإن الثقافة تعد عائقاً. فالثقافة هي الهوية ومن خلال هذه الثقافة فإن هويتي كعربي وكمسلم وأعتقد أنه في سياق الشرق الأوسط الكبير، وكما وصفت في الولايات المتحدة، والذي يمتد من المغرب وحتى بنجلاديش ومن الدار البيضاء وحتى كلكتا، فإننا نتحدث عن أفقر وأخطر منطقة في العالم. 
وأعتقد أنه في إطار هذا السياق فإن التعامل مع قضايا الأمن والسياسة والاقتصاد وأخيراً وليس آخراً قضية الهوية الثقافية مهم جداً. 
ولكن دعوني أذكركم بحقيقة واحدة وهي أن 70% من اللاجئين في العالم وجدوا بسبب الحروب بين المسلمين وبعضهم البعض في الأساس، ولكن تبقى الحقيقة وهي أن 70% من اللاجئين في العالم مسلمين.
وأود أن أضيف شيئاً واحداً آخر وهو ليس فقط الإنسان ضد أخيه الإنسان ولكن الإنسان ضد الطبيعة مثل تسو نامي وآثاره.
إن أكبر نسبة مسلمين ولقد حان الوقت لنفعل شيئاً لأنفسنا ولقد صدمت تماماً لأن أجد مجموعة من المسلمين والأمريكان واليهود والمسيحيين جاءوا إلي قائلين "هل تهتم بإنشاء وكالة دولية لتحرير بعض الأموال المجمدة بعد أحداث الحادي عشر من سبتمبر عندما قتل أربعمائة مسلم لكي نكون قادرين علي إنفاق هذه الأموال علي الصدقات وليس علي التسليح.
وأود أن أذكركم أن 7.5 تريليون دولار تم إنفاقها علي التسليح في العالم من عام 1992 وحتى عام 2002. لذا، هل نحن نحارب من أجل التحرير والحرية أم نحارب من أجل التجارة والأموال؟ 
شكراً سيد مايك مور.  
************************************************** 

نحن نسير بشكل جيد، فمعنا 45 دقيقة للأسئلة. فمن يريد أن يسأل أسئلة ويوجهها لمن يريد فهذا سوف يكون جيداً. ومن خبرات زملائي السياسية أن الناس عادة لا تسأل الأسئلة من أجل الإجابة ولكن لكي يظهروا كم معرفتهم للجمهور. 
************************************************* 

سيدي لدي ثلاثة تعليقات منذ أن سمعت عضو الكونجرس والذي نرحب به مع الآخرين من الولايات المتحدة. 
أول تعليق للمسئولين القطريين الذين يرعون هذا المنتدى لكي يقدموا رعاية أو مؤسسة لإحضار المزيد من أعضاء الكونجرس من الولايات المتحدة لكي يبقوا علي اتصال ويفهموا حقيقة شعوبنا.
التعليق الثاني لـ عمرو موسي والذي أتعاطف معه ولا أرغب أن أكون مكانه في المستقبل. 
لقد سمعنا الكثير عن العرب وعن ضرورة الإصلاح وعن وجوب تنفيذ الإصلاحات السياسية. ورسالتي للأمين العام هي "إن الدول العربية وأنا أتحدث عن الأنظمة العربية ،  تتحدث عن الإصلاحات منذ 10 أو 12 سنة الأخيرة ولكن بدون تطبيق. ولذا فإن هذه الفرصة عن الديمقراطية والديمقراطية تعنى حكومة جيدة وهي عن الشفافية. 
وهناك دراسة عربية أظهرت أن الفساد يكلف 20 مليون وظيفة في العالم العربي في آخر 25 سنة. وأود من صديقنا الأمريكي أن يفكر معنا لأننا نعيش في نفس الكوكب ويجب أن نعمل معهم ونعمل مع آخرين أيضاً. 
واستطلاع رأي حديث في الأردن أظهر أن غالبية العرب يحبون الولايات المتحدة ولكن لهم بعض الشكاوى وهم إما يكرهونك أو ينتقدونك في هذه السنوات. وأود أن تبلغ هذه الرسالة لمواطنيك الذين تقابلهم. وإذا ما أعطينا أموالاً للأمين العام فأعتقد أن من الممكن أن ينشر هذه الحقيقة في الولايات المتحدة. 

شكراً

***************************************************
أعتقد أنك طرقت صلب الموضوع بخصوص المؤسسة العربية وأن الأمين العام تحدث عن الحكومة الجيدة والتهم بأن الفساد يكلف 20 مليون وظيفة.
*************************************************** 

عمرو موسى
شكراً نعم الفساد الإداري موجود ويكلف ملايين الوظائف ويكلف وقت ويكلف دخل وأيضاً أتفق مع ما ذكر من أنه هناك إصلاحات مع وقف التنفيذ في عدد الخطوات التي تتخذ قد لا تكون كافية طبعاً وإنما المهم أننا نبدأ واعتقد أن الشرق الأوسط والعالم العربي اعتقد أنه بدأنا بالفعل أولاً هناك وعي عام متزايد بأغلبية كبيرة جداً من العرب أنه يجب أن نصلح أحوالنا وأن أهم ما لدينا من خطوات هي الديمقراطية من ناحية والتنمية من ناحية أخرى الاثنين معاً ديمقراطية وتنمية ونحن لا زلنا في أول الطريق وأنا أحب أن أنتهز هذه الفرصة وأن أعلق على ما ذكره سمو الأمير الحسن بن طلال . نعم أنا مثلك ليبرالي وأناقض الديمقراطية تماماً ولا توجد راديكالية لدينا وأنا أعلن هذا ، هذه الراديكالية لن تحل أي مشكلة في العالم العربي وإنما أيضاً هي مشكلة يجب أن نحلها ،  الصعوبة أن هذه الراديكالية جزء من راديكالية عالمية خطيرة للغاية تؤثر بسياستها وممارستها على وضع العالم العربي والشرق الأوسط وتعلم سموك الموضوع يقتضي أننا نتكلم بصراحة موضوع الشرق الأوسط الكبير مثلاً هذا الموضوع لم يتم فيه حوار مع الدول العربية أبداً هذا موضوع وكثير من المسئولين موجودين أول ما علمنا عنه علمنا عنه عن طريق الصحف ،  القراءة في الصحف وهو أمر يتعلق بهذه المنطقة لا يتعلق بمنطقة أخرى يتعلق بهؤلاء الناس فلم ينصلح الحال في رأيي وأنا أؤيد الذي قاله الأخ لأننا ليس لدينا مشكلة مع الولايات المتحدة إلا سياستها في الشرق الأوسط بل بالعكس أنا واحد عشت في الولايات المتحدة عشر سنين أشعر بإعجاب كبير بالشعب الأمريكي ، الخلاف الرئيسي هو السياسة في الشرق الأوسط وبالذات السياسة تجاه إسرائيل إنما نحن متفقين في موضوع الديمقراطية وكما قلت يا سمو الأمير لا خجل لدينا أن نتكلم عن الديمقراطية أو نسمع آخرين يتحدثون عن الديمقراطية عندنا ، ما لزوم أن نرفض حديث آخرين عن الديمقراطية عندنا ولكن المهم هل هناك تدخل وفرض وهل حسن إدارة الأمور يكون في حسن إدارة الأمور هنا سواء إدارة الأمور هنا يعني إذن نحن تكلمنا عن الديمقراطية واتفقنا عليها فماذا عن السلام ثم ماذا عن التنمية المسألة يجب أن يكون هناك حزم ونحن كدول عربية وكمواطنين عرب أمامنا تحديات كثيرة جداً إنما يجب أساساً أن نحترم الكل ضروري في هذا التعامل مع الآخرين احترامنا للآخرين وعليهم أيضاً أن يحترمونا هذا الاحترام يتطلب حواراً ولا يتطلب أن نتكلم أننا سنغيرهم لماذا لأننا نحن نريد أن نتطور ونتغير وقد بدأ حتى في الناحية الرسمية يا أخوان هناك وثيقة رئيسية في هذا تطبع وفي متابعة وفي تقارير بشأنها وأظن أن العالم العربي النهارده ليس هو العالم العربي من خمس سنين أو ستة . 
********************************************

شكراً، ونبدأ مع الرجل في المنتصف، نعم، الصف الثاني، الأول، ألا توجد سيدة تسأل سؤال عن الاقتصاد؟

********************************************* 

 شكراً للأخ الرئيس ، محمد الصقر رئيس لجنة الشئون الخارجية في مجلس الأمة الكويتي ،  أنا سؤالي موجه للسيد الأمين العام لجامعة الدول العربية في معرض كلامه تطرق للوضع في العراق وتخوفه من انتخابات طائفية في العراق الحقيقة لم يشرح لنا ما هو البديل لأن في الواقع العراق هو دولة تركيبتها طائفية 60% شيعة 40% سنة والسنة 50 % منهم عرب و50% منهم أكراد هذا الكلام يذكرني ببعد الحرب بمجاهدين في أفغانستان خرج علينا الكثير من الإسلاميين ينددون بالمجاهدين وبالإرهاب فيما فعلوه بعض المتطرفين في أحداث 11 سبتمبر لكن يقولون لكن حتى أطلق عليهم جماعة بن لكن الآن سيادة الأمين العام يقول يريد علاقات جديدة مع الأمريكان ويريد أن ينفتح على الأمريكان لكن ينتقد الانتخابات في العراق نحن نعلم أن العراق جرت فيها انتخابات حرة انتخابات على نظام الدائرة الواحدة وهذه الانتخابات تجري في إسرائيل فإسرائيل دائرة واحدة وتركيا دائرة واحدة لكن النظام في العراق تركيبة العراق طائفية هل ممكن للأمين العام أن يوجد لدينا بديل إلى هذه الانتخابات لأني أنا اعتقد أن الانتخابات في العراق نقلة نوعية وممكن أن تؤثر في المنطقة سلباً وإيجاباً وشكراً سيدي .
*********************************************
عمرو موسى 

 أولا عشان نتفق على قاعدة في الحديث أنا لست ضد الانتخابات ولم أقل ذلك ولكن أتحدث عن النتائج التي تؤدي إليها الانتخابات كقاعدة مفيش بلد واحد كله ناس من دين واحد ومن طبيعة واحدة ومن مذهب واحد ومن عرق واحد هذا الأمر في العراق وفي غير العراق من الدول العربية وفي غير الدول العربية من دول أفريقية وآسيوية وأوروبية وأمريكية . الوضع في العراق قد يكون هو الآن في الأنباء إنما هذا الوضع لا يمنع أنه في بعض الدول هناك كاثوليك وبروتستانت يتشاجرون وعندهم حرب بين بعض فالحال في العراق ليس استثنائياً على القاعدة هذه النقطة الأولى النقطة الثانية أنه أنا اقترحت في شرم الشيخ رسمياً باسم الجامعة العربية أنه أمامنا العراق وكل من في العراق عراقيون لا فرق في الحقيقة بين كردي وعربي بين شيعي وسني هذه تفرقة لا يمكن أن نتحدث عنها ونحن في القرن الحادي والعشرين نحن العرب نفسنا لا يصح لا فرق وأنا أقول الأكراد أكرادنا الأمازيغ في المغرب العربي أمازيغنا نحن وهم واحد فالضغط على هذا ومحاولة الوصول إلى مثل هذه النتيجة أو السماح بالوصول إلى نتيجة هذه أغلبية وهذه أقلية أنا أعتقد مضر ضرر بالغ جداً ليس فقط بالعراق وإنما أيضاً بجيران العراق إذا لم يكن اليوم سيكون غدا أو بعد غد أرجو أن تأخذ هذا في الاعتبار ، نمرة ثلاثة أنا طرحت إيه أنا طرحت إنه من الأول لا كان في نوفمبر 2004 الانتخابات كانت 31 يناير 2005 شهرين وكسور يا أخونا في فرصة أجمعوهم كلهم في مؤتمر حتى مع التحالف يكون هذا خليهم يجلسوا سوا ويتفقوا سوا حتى لا يحدث هذا الابتعاد الذي طعن فيما هو قائم الآن سلبياً وشكراً 
********************************************* 

شكراً هذا عن الفرق بين الديمقراطية والحكم الرشيد، هذا السيد هنا وما زلنا نبحث عن سيدة لتسأل سؤال. 
******************************************** 

شكراً سيدي، صباح مختار من العراق. 
عندي رجاء لأصدقائي الأمريكيين ألا وهو أن يحاولوا فهمنا، نحن نود منكم أن تساعدونا ولكنكم تعيقون تقدمنا. عندنا مشكلة داخل منطقتنا، داخل الدول العربية والإسلامية مع الأصوليين. وعندما تحاولون أنتم التدخل في أمور لا تفهمونها فأنتم تخلطون بين الدين والسياسة كما تفعلون الآن. 
يمكنكم أن تتحدثوا عن الإرهاب ولكن عندما تتحدثون عن الإرهاب الإسلامي فأنتم تجعلون مهمتنا أكثر صعوبة لأنكم تتحدثون عن قضية تسبب لنا شعوراً غير مريحاً. أنتم لا تتحدثون عن الإرهاب المسيحي، أنا أعيش في بريطانيا وعندنا هناك مشكلة الأيرلنديين ولا أحد يتحدث عن الإرهاب الكاثوليكي. إنهم يتحدثون عن الإرهاب فقط. 
حاولوا أن تسنوا تشريعات في الولايات المتحدة تتعامل مع القضايا التي تعيق تقدمنا. سنوا تشريعات عن الحرية في العراق وعن وصف الأحزاب السياسية والتي هي أحزاب سياسية مهمة في البلاد مثل حزب الله في لبنان بأنها منظمات إرهابية. أنتم لا تحبونهم ولكننا نشعر بعدم الراحة ويكون لدينا صعوبة في التعامل مع القضايا داخل مجتمعاتنا لأنه في كل مرة نحاول أن نتحدث عن الحركة الأصولية يقولون لنا هذه أجندة أمريكية.

استمعوا إلي ما قاله رامسفيلد، استمعوا إلي ما قاله بوش، استمعوا إلي ما قاله عضو الكونجرس. هل من الممكن أن أطلب منكم أن تفكروا قليلاً قبل سن التشريعات. فعلي سبيل المثال ما هو موضوع للمناقشة الآن من أنكم سوف تضعون حزب البعث مع المنظمات الإرهابية علي الرغم من أنه يحكم بلد أل وهي سوريا وله حركة سياسية في العالم العربي كله. هل الخطوة القادمة هي أن نهاجم الفكرة العربية بعد أن هاجمنا الفكرة الإسلامية؟ هل من الممكن....

************************************ 

شكراً، سيدي عضو الكونجرس.

*************************************** 

 عضو الكونجرس
أولاً أنا أتفق مع زميلي السيد جاسم ولكني كنت أتحدث عن الراديكالية الإسلامية وليس الإرهاب الإسلامي. لقد قلت الراديكالية الإسلامية والتي ليست الراديكالية الوحيدة التي يواجهها العالم. فهناك الراديكالية الهندوسية في الهند والتي تتضح في أننا لم نجد حلاً لمشكلة كشمير، وهذه راديكالية. أنا أمريكي وأدرك ذلك وتحدثت فيه مرات عديدة. والأمريكان يدركون الراديكالية المسيحية، يدركون محاولة الصرب ذبح مسلمي البوسنة منذ سنين قليلة مضت، وهذه راديكالية. ولكن الآن وأرجو أن تكون حساساً لحقيقة أن الراديكالية الإسلامية أعلنت الحرب علي الولايات المتحدة وليس العكس. 

ولقد قال بن لادن وأنصاره وأمثاله وحلفاءه مرات ومرات من أنهم يريدون الاعتداء علي الولايات المتحدة وأصدقائها. ولم تر يا سيدي موت 3000 شخص أمام عينيك ولكننا رأينا ولقد كنت أنا هناك. 

وأنا أختلف معك في أن السبب الرئيسي لكره بن لادن والراديكالية الإسلامية للولايات المتحدة هو إسرائيل ودعمنا لها. أعتقد أن هذا عامل، وأتفق معك في أنه من الأمانة القول بأن الولايات المتحدة تكيل بمكيالين لمصلحة إسرائيل. ولكنني أخبرك الآن بأن بن لادن وأنصاره لا يهتمون مطلقاً بالفلسطينيين، فهم يكرهون الغرب وهذا كما أعتقد هو العامل المؤثر. 
وأريد أن أؤكد بأننا في عصر جديد مع الولايات المتحدة كما كنا دوماً وسنحاول أن نفهم مع الناس الطيبين والمحترمين والذين يريدون التأكد من أن الناس العاديين لا يعاملون مثل الماشية ولقد رأيت المئات الذين حرموا من حقوقهم. هناك ناس طيبون مسيحيون ومسلمون ويهود وهندوس. ونحن نطلب من الناس الطيبين في هذا العالم أن يتحدوا سوياً. وإذا لم نستطع مواجهة الراديكالية الإسلامية وأعتذر إن كنت سمعت شيئاً حساساً. وفي هذه اللحظة فإن جزء من استراتيجيتنا في العراق هو محاولة إخبار العالم الإسلامي بأننا سوف نقف معهم وخصوصاً مع الشباب لبناء مجتمع أفضل. 

في خلال ثلاث سنوات فقط عندما تذهب قواتنا، فأنتم لا تريدون قاعدة عسكرية في العراق وسوف تذهب قواتنا وسنرى إذا ما كان الشباب في العرق سيبنون مجتمعاً أفضل بالتعاون والصداقة مع شعب قطر ومع الشعوب المحبة للسلام في المنطقة. 

في هذه الحالة فقط وسواءً كان لديهم دافعاً سيئاً أم لا، فدوماً هناك أخطاء في وقت العمل وهم يعرفون أن الناس تقتل ساعة التدمير. ونحن لا نحاول قتل أي فرد هناك. بعض العسكريين من الممكن أن يقتلوا بسيارة مفخخة ومن ثم فلقد أطلقوا النار علي أسرة، ونحن لا نحاول إيذاء أي شخص هناك ولقد تعرفنا علي هذه الأسرة. وأعتقد أنه في هذه الحالة ولكوننا أناس طيبين فيجب أن نتعرف علي ما في قلوب بعضنا البعض ونعترف أن هناك أشرار مسلمين ومسيحيين ويهود وهندوس. ونحن نعلم أن الغالبية العظمى من الناس لهم قلوب طيبة.
شكراً.

************************************************* 

السيدة التي في الخلف، نعم أنت التالية.

************************************************* 

سناء سعيد صحفية من جمهورية مصر العربية : 

الولايات المتحدة الأمريكية وأتمنى أن يرد عليا مسئول أمريكي صراحة ولا يمارس المواربة والتمويه والإزدواء من يتحدث عن الديمقراطية وحقوق الإنسان ويرفع لافتات الحرية ينبغي أن يتحدث صراحة أمريكا خرجت عن إطار الشرعية الدولية عندما قامت حملاتها المسمومة ضد العالم الإسلامي سواء في حربها ضد أفغانستان أو في حربها ضد العراق ولم يكن هناك ما يؤكد بأن بن لادن وشركاه قد قاموا بهذه العملية خاصة وأن روايات كثيرة قيل بأن الموساد و CIA متورطين في العملية معاً العملية التي تأتي عشوائياً أمريكا تروج لما تريد أن تقوله ولكن الحقيقة غير ذلك ينبغي أن نطرح كل المسائل ونتحدث أمريكا سياستها أسقطت الدولة سيادة الدولة وأسقطت القانون معها أمريكا هي التي مارست التعذيب في جوانتنامو وهي تحاول أن تصدر قرارات أو تصدر ملفات حقوق الإنسان والإرهاب أنا أريد من السيد الأمريكي أن يرد عليا في هذه المسألة فقط لا غير التعليق على ما قلت الآن شكراً . 
*************************************************** 

السيد عضو الكونجرس للتعليق على ما قيل. 
*************************************************** 

أعتقد أننا نختلف حول ماهية الواقع في هذا العالم وأعتقد أن السيدة لا تعيش في الواقع الذي يعيشه كل فرد آخر وخصوصاً هنا. شكراً.

************************************************** 

أخبرني محمد أنه من الممكن أن يكون هناك سؤال آخر وأعتقد أننا قد أطلنا قليلاً، لذا الشخص الذي في المقدمة والذي يرفع يده منذ البداية ثم السيدة ذات الرداء الأخضر لأخيب أمل محمد فقط.

*************************************************  

أنا سعيد أن أشارك في الندوة ولدي تساؤلين أولاً كوني أحد أبناء الأسرة الحاكمة في المنطقة وقد يطلق علينا الجيل الجديد وأعرف تماماً جزءاً من الثقافة الموروثة السائدة لدينا في الأمة العربية وقد يكون لدى أمم أخرى وهو نظرية المؤامرة واليوم نحن نتحدث عن الديمقراطية والتنمية وحرية وعدل ومساواة وهذه القضايا نحن مؤمنين بها كأشخاص كمواطنين في هذا الإقليم وحريصين على تنفيذها وقد تكون الكويت بتجربتها أو قطر بمبادرتها دليل كامل على حرصنا على تحقيق العدل والمساواة والحرية والديمقراطية والتنمية وعلاقات متميزة مع العالم أجمع تحت مظلة القانون الدولي والتشريعات الدولية ولذلك يعني أنا استغرب الطرح الذي يطرح في هذه الفترة في قضية الديمقراطية والتنمية كأنها أجباراً على المنطقة أو على الشرق الأوسط أنا أتمنى بما أننا مقتنعون ومبادرون في هذه القضية نحن لسنا بحاجة إلى ناس تفكر عنا أو تأخذ قرارات نيابة عنا نحن بحاجة إلى معاونة أصدقائنا وإخواننا فأتمنى أن يكون هذا المحور لمن يرى الإجابة عليه ، أما النقطة الثانية فنحن متميزين بعلاقاتنا مع الولايات المتحدة ونشعر بالوفاء والصداقة ككويتيين أنا اعتقد أننا أول الدول العربية التي سقطت أمامها المنظومة العربية بعد الاحتلال الذي مر به الكويت وعرفنا تماماً كثير من الشعارات الزائفة ولذلك بدأنا نفكر ونتحاور ونرى ما هو العالم الحقيقي ووجدنا ضالتنا ولكن حقيقة مشاعرنا السابقة قبل أن نمر بهذه التجربة ونعرف صداقتنا مع الأمريكان كانت مبنية على القضية الفلسطينية ولذلك تصنعنا العلاقة والموروث بعلاقتنا الأمريكية هي القضية الفلسطينية فكيف تستطيع أمريكا أن تبادر اليوم وخاصة بعدما تفضل به سمو الأمير بأن فلسطين اختارت الديمقراطية والسلام وبدأت تمارسها فكيف تستطيع أمريكا أن تبني مصداقيتها لدى المواطن العربي من خلال دعم هذه القضية لأنه أعتقد هو المحور الأساسي والأقوى أقوى من العنف أقوى من السلطة أقوى من المال أقوى من السيطرة وإن كنا نتفق معكم بكثير من المحاور شكراً جزيلاً. 

************************************************** 

سيدي عضو الكونجرس للتعليق ويجب أن يكون التعليق سريعاً جداً من طائفة "أتفق معك في كل ما قلته" 

************************************************** 
عضو الكونجرس
أعتقد أن ما سوف يحدث في السنة القادمة سوف يرضي الناس بأن الولايات المتحدة تحاول ما في وسعها لإيجاد المعادلة التي سوف ترسي السلام بين الفلسطينيين والإسرائيليين. السلام الذي يؤكد علي أن الفلسطينيين يعاملون باحترام وكرامة والسلام الذي يؤكد علي أن الإسرائيليين سوف يشعرون أنهم يعيشون في سلام أيضاً. 

سوف نبذل أقصي ما في وسعنا وأعتقد أننا نبذل أقصي ما في وسعنا الآن.ونحن قادرون علي تحقيق ذلك بمساعدة شعوب المنطقة وآمل أن يكون، وسوف يكون، إنجازاً لنا جميعاً. 
ويجب أن يكون من أولوياتنا إرساء السلام وهو ممكن الآن. ويجب أن نتعلم من دروس الماضي حيث ارتكبت أخطاء في الماضي ولكن نأمل أن نحل هذا في المستقبل القريب ونعامل الناس بطريقة أفضل. شكراً.
************************************************ 

هذا هو رأيي فيما قلته وأتفق معك تماماً من أنه من المستحيل تطبيق الديمقراطية بالقوة من الأعلى أو من الخارج. فالديمقراطية نظام مختلف تماماً عن الأنظمة الديكتاتورية أو الفاشية. إن الديمقراطية تقوم علي الناس وللناس ويجب أن يكون هناك تناسق بينها وبين القيم الثقافية.

إذا لم نفهم نظام المؤسسات هذا فإنه لن ينجح. ولذا فإن السبيل الوحيد لتطوير المؤسسات الديمقراطية هو أن تقوم بهذا بنفسك وطبقاً لرؤيتك الثقافية. وأعتقد أنه ينبغي علينا أن نزيل الشكليات من عملية الدقرطة. فمن الممكن أن يكون هناك نظام ديمقراطي مختلف ولكن الشيء المهم هو أن تكون لديك حكومة مناسبة، حكومة جيدة، حكومة مسئولة. فإذا ما كانت الحكومة تعمل لصالح الناس فإن الديمقراطية في هذه الحالة تكون ناجحة.

************************************************** 

الحسن بن طلال

أود أن أؤكد مرة أخرى على العجز الذي نعاني منه وهو عجز الحرية وليس عجز الديمقراطية وإن كان الأمر الحقيقي فصلت أود أن أؤكد أن الذهاب إلى صناديق الاقتراع والإنسان لا يشعر بالحرية ليس ممارسة حقيقية للديمقراطية. 

أعلم أن أبراهام لنكولن قال "إن الاقتراع أفضل من الرصاص". وعلى الجانب الآخر أود أن أقول أن نقص الحرية يجب أن يتم حله. ومرة ثانية أعتقد أن عمرو موسي أساء فهمي، مع كل احترامي، الدفاع المتطرف عن كل ما نؤمن به. وهناك صورة كاريكاتورية لمتطرف ملتحي ويمسك مدفعاً رشاشاً.

لقد قلت مراراً وتكراراً بأن الأغلبية يجب أن تكون مدركة تماماً للمسئوليات التي تواجهها. وهذا هو السبب في أنني أعتقد أنه في مثل هذه المنتديات نشعر أنا وأنت بأننا أقلية ويجب أن يتغير هذا.

********************************************* 

شكراً. وهذا تعبير جيد عن الديمقراطية ومنذ ساعة كان الجمهور يلوح لي بود طالبين السؤال ولكن الآن هم يهددوني. السيد رئيس الوزراء في الخلف، دقيقة واحدة فقط، ثم ذلك السيد هنا لأنه ضخم جداً لأجادله وأيضاً دقيقة واحدة فقط. هناك حوالي 15 يد مرفوعة، سوف أخرج من هذا الباب وأنتم تخرجون من الباب الآخر.
********************************************* 

سيدي الرئيس أود أن أعلق علي ما قلته بأن الديمقراطية مشروطة وأنها عملية أو نموذج. وهذه قضية مهمة جدً. فنحن نصارع الآن من أجل الديمقراطية ولقد طلب منا أن نطبق نموذجاً جاهزاً للديمقراطية. ولقد خجلنا من هذا لسببين: الأول هو أنكم لا تعتقدون أنه يمكن أن يوجد نظام أحادي للديمقراطية علي الرغم من أن تعترفون بالفوائد الجمة للديمقراطية التعددية. نعتقد أن التعددية هي شرط للديمقراطية ولكنكم لا تعتقدون أيضاً بأن الذهاب إلى الانتخابات كل بضع سنين.إن شعوب هذه المنطقة يجب أن تمارس حقوقها.

اسمح لي يا سيدي فأنا أعتقد أن العراق كافح لعقود لتحقيق الوحدة القومية، ولقد نجح في هذا إلي حد بعيد علي الرغم من النظام الحاكم والذي تم التخلص منه. ولكن الآن هناك فرقة في العراق وهم لا يثقون في هذا النظام الديمقراطي. وحتى عمرو موسي قال بأن هذا تهديد لهويتنا الثقافية ووحدتنا القومية في المنطقة. 
وفي النهاية سيدي أعتقد أن الديمقراطية يجب أن تسير جنباً إلي جنب مع النمو الاقتصادي والنمو الاقتصادي لا يمكن فرضه أيضاً. 
وفي حالة النمو الاقتصادي فلقد قيل لنا أن تقرير التنمية البشرية الذي أعلن هو السبيل للتقدم. ولكن التنمية الاقتصادية .تنمية البشر ..وحتى علماء العرب في 2002 و 2003 ..لم يكن هناك ذكر للتنمية البشرية ولم يكن هناك نموذج للتنمية للفترة التي نعيشها الآن. 

أعتقد أن مسئولية شعوبنا هو الكفاح من أجل تعزيز الديمقراطية وتحقيق النمو الاقتصادي.

*********************************************

سوف يكون لدي سؤال واحد بإيجاز وهي السيدة ذات الرداء الأخضر وواحد من المشاركين للرد.
******************************************* 

سارة علم الدين صحفية:
لدي تعليق وسؤال للسيد عمرو موسى. بما أننا نتحدث عن الديمقراطية ونعلم أنه في قلب الديمقراطية تكون الأم والمرأة والتعليم. وأتساءل سيدي متى نعلن الحرب الراديكالية على الأمية وشكراً.

********************************************** 

سؤال جيد وأخير

 ********************************************** 
عمرو موسى
أعتقد أننا ينبغي أن نقنن استخدام لفظ "راديكالي" في كل لحظة. نعم إن الأمية تعد واحدة من أكبر المعوقات التي تواجهنا. ليست الأمية فقط ولكن العجز المعرفي في العالم العربي. وهو تحد أساسي لنا جميعاً، ليس لكل دولة أو مجتمع علي حدة ولكن للدول العربية وللعالم ككل. 
وسوف نتعامل مع سؤالك والقضية التي أثرتيها علي مستويين. الأمية في جانب والعجز المعرفي علي الجانب الآخر. وهذا تحد كبير ويحتاج مؤتمر مثل هذا. ولا يمكن أن يكون آخر سؤال وإجابة في دقيقة واحدة. ولكني ألمح إلي إمكانية قبول هذا السؤال وربما يكون لدينا فرصة لمناقشته. شكراً.

********************************************* 

  آخر شيء وأعتذر للجمهور الكثير الذي يلوح بقبضته لي في هذه القاعة. والحوار والأسئلة من الممكن أن يستمر أثناء تناول الطعام. شكراً
